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Для кож на га з нас по стаць Фран цыс ка Ска ры ны і 
тое, што ён зра біў, зна чаць штось ці сваё. Хтось ці 
за хап ля ец ца яго прад мо ва мі, ін шы на тхня ец ца 
бія гра фі яй пер ша дру ка ра, не ка то рыя бы ва лі ў 
тых жа, што і ён, мяс ці нах. Ёсць і та кія, хто ду мае, 
ні бы та з Фран цыс кам ні як не звя за ны... Ад нак 
на са мрэч гэ та асо ба моц на паў плы ва ла на на шу 
куль ту ру, на лад жыц ця.
...Ча сам хо чац ца па гу ляць у ан ты ўто пію і 
па ду маць, а што бы ло б, ка лі б Ска ры на не зра біў 
та го, што ён зра біў? Што бы ло б, ка лі б Фран цыск 
усё жыц цё быў за ня ты ней кай ін шай спра вай, 
на прык лад ле кар ствам? Як бы та ды раз ві ва ла ся 
на ша гіс то рыя?.. Спро бу асэн са ван ня на ша га 
мі ну ла га, па чы на ю чы з 500-га до вай даў ні ны, — 
са Ска ры нам і без яго — мы зра бі лі ра зам 
са зна ны мі да след чы ка мі, людзь мі са праў ды 
апан та ны мі пер ша дру ка ром!

«Га лоў ны фа га тыст» кра і ны, 

ды ры жор, скла даль нік му зыч-

най пра гра мы да 500-год дзя 

бе ла рус кай Біб ліі з пры свя-

чэн нем Фран цыс ку Ска ры-

ну, Аляк сей ФРА ЛОЎ:

— Ска ры на па да рыў бе ла-

ру сам кні гу, га лоў ную кні гу! 

Для мя не гэ та най важ ней шая 

асо ба ў на шай куль ту ры за 

1000 га доў! Каб не бы ло ані чо га 

і ані ко га яшчэ ў бе ла рус кай гіс то-

рыі, а быў толь кі ён — ужо мож на бы ло 

б ска заць, што бе ла рус кі на род «быў, ёсць, бу дзе»!

Ска ры на — най пры га жэй шы рэ не сан сны пар тал у на шу 

гіс то рыю, гле дзя чы праз які су час на му бе ла ру су ўжо ня трэ ба 

му чыц ца комп лек са мі «не паў на вар тас ці». Ён — вы со кі пар-

тал у свет пе ра да во га еў ра пей ска га Рэ не сан су — у куль ту ры, 

на ву цы, усёй свя до мас ці. Наш ге рой — ве ліч ны пар тал у 

ду хоў нае, аду ка ва нае, пра грэ сіў нае (не фар маль нае) хрыс-

ці ян ства, у біб ле іс ты ку, у са му Біб лію на зра зу ме лай ужо, 

бліз кай род най мо ве.

Ска ры на — гэ та наш ма ну мен таль ны куль тур ны мост 

па між По лац кам і Віль няй з ад на го бо ку і Кра ка вам ды 

Пра гай, Па ду яй ды Ве не цы яй з дру го га, па між Бе ла рус сю 

і За ха дам.

Па мя таю, за вяр ша ю чы год Агін ска га, на ша вя лі кая куль-

тур ная дэ ле га цыя з Бе ла ру сі ра зам з ан самб лем са ліс таў 

«Вы то кі» еха ла ў Фла рэн цыю. Па да ро зе мы не маг лі аб-

мі нуць сла ву тую Пад ую... Та ды як уся гру па ўжо вый шла з 

той са май за лы, дзе Ска ры на аба ра няў ся як двой чы док тар 

Па ду ан ска га ўні вер сі тэ та, нам з ка ле га мі па ан самб лі, дзе-

ля ней кай асаб лі вай па ва гі, да зво лі лі за стац ца і па ся дзець 

на тых са мых ле ген дар ных мес цах і на ват там сфа та гра-

фа вац ца...

Што, каб Ска ры ны не бы ло б? Да XVІ ста год дзя ў нас ме-

ла ся б тая ж ста ра жыт ная куль ту ра, ся рэд ня веч ная гіс то рыя, 

га тыч нае мас тац тва. А вось Рэ не санс ужо быў бы не та кі... 

Не ба ста ла б ін шым, каб на ім рап там знік ла са мая яр кая 

зор ка га лак ты кі!.. А паз ней шыя твор цы на ступ ных эпох не 
ме лі б та кой апо ры, та ко га ары ен ці ра, та кой «пу ця вод най 
зор кі», як «сон ца ма ла дзі ко вае»!

Пра фе сар, пісь мен нік, да-
след чык дзей нас ці Ска ры ны 
Адам МАЛЬ ДЗІС:

— Ка лі б Ска ры на не даў 
бе ла рус ка му на ро ду на яго 
ста ра бе ла рус кай мо ве кні гі — 
гэ та ўсё ад но як не даць хлеб 
ча ла ве ку! Мы апя рэ дзі лі мно гіх 
і чац вёр ты мі ў све це атры ма лі 
Біб лію на на цы я наль най мо ве.

Па ру га доў та му ў Па ры-
жы я ўдзель ні чаў у кан фе рэн цыі 
ЮНЕС КА, якую пра во дзіў Іран (ужы-
ва юць араб скі ал фа віт). І вось для іх са май вя лі кай сен са цы яй 
бы ло, ка лі я да стаў ад ну з кніг, вы да дзе ную ў нас, дзе пад 
ад ной вок лад кай на дру ка ва на Біб лія на бе ла рус кай мо ве, 
але на пі са ная араб скай вяз зю, а ўні зе — па-бе ла рус ку. За 
аль-кі та бы мне пра па ноў ва лі над звы чай вя лі кія гро шы, але 
я не змог іх пра даць.

Ка лі б Ска ры на не вы даў Біб лію ў свой час, мы б да гэ туль 
жы лі ў па ган стве. Лёс ча ла ве чы раз ві ва ец ца так, што цяж ка 
ска заць, што бы ло б. Пэў на ж, бы ло б дрэн на. Бо чым блі-
жэй ча ла вец тва ве да ла Сло ва Бо жае, тым яму бы ло ле пей. 
Ка лі Сло ва Бо жае па трэб на ча ла ве ку, а ён яго не ве дае, то, 
зна чыць, ён не спа сціг нуў і пэў ную іс ці ну...

Па эт, аў тар кні гі пе ра ство ра-
ных прад моў Ска ры ны «Ма ем 

най боль шае са мі» Алесь 
РА ЗА НАЎ:

— Ска ры на пра маў ляе да 
нас з глы бі ні ста год дзяў, ён 
над па лі ты кай, над эка но мі кай, 
над кан фе сі я мі, над па дзе ла мі 
на твор чыя са ю зы, над аса бо-
вы мі ста сун ка мі. За гэ тыя вя кі 

шмат змя ні ла ся, шмат ад бы ло-
ся, але та му, што ён ска заў сваё 

сло ва, мы га во рым з ім, ува хо дзім з 
ім у раз мо ву.

Я па чаў чы таць Ска ры ну — яго прад мо вы і пас ля слоўі, —

і тэкс ты па ча лі ад гу ка цца. У іх неш та бы ло — яны га ва ры лі, 

пра маў ля лі, ад гу ка лі ся, у іх бы ла паэ зія. Ка лі піль на ўчыт вац-

ца ў прад мо ву да «Псал ты ра», пер шай кні гі, з якой Ска ры на 

па чы наў вы да вец кую дзей насць, то сло вы там су ад гу ка юц ца, 

аб' яў ля юц ца, на ват пя юц ца. Вазь мі це які-не будзь па саж з 

прад мо вы да Псал ты ра, скла дзі це гэ тыя рад кі ў слу пок — і 

вы явіц ца верш...

У сва ёй твор час ці я вый шаў за ме жы сі ла ба-та ніч най сіс-

тэ мы вер ша скла дан ня, знад вор нае не за сла ня ла ўнут ра ны 

змест, а ўнут ра ны змест Ска ры на вых прад моў паэ тыч ны. 

Ад чуў гэ та, за ўва жыў, за ха піў ся і не дзе ў ся рэ дзі не 1980-х га-

доў па чаў пе ра ства раць іх на су час ную бе ла рус кую мо ву... А 

сё ле та вы ні кам пра цы ста ла кні га «Ма ем най боль шае са мі».

Ёсць за ко ны фі зіч ныя і над фі зіч ныя, а ча ла век — не толь кі 

це ла, а яшчэ неш та, што не менш іс тот на за са мо це ла, — 

ду ша, дух і на ват сам Бог... Ве даць, ра зу мець — гэ та ма ла, 

трэ ба, каб ве ды пе ра хо дзі лі ў ве ру. Ве ды і ве ра бліз кія, але 

ў ве ры све ціц ца на ступ насць. На ступ насць — гэ та вый сце з 

ся бе. Ве даў не да стат ко ва, па трэб на неш та яшчэ, каб увай сці 

ў на ступ насць, і Ска ры на га во рыць пра гэ та не аб ход ныя сло-

вы — мяк ка, раз важ на, да лі кат на, як на стаў нік. Пе ра каз вае 
вя до мае аль бо па чу тае, зве да нае, пра чы та нае — але ро біць 

гэ та на но вым уз роў ні, мае ад мет ную ін та на цыю. Спра ва 
асвет ніц тва му сіць доў жыц ца, на бы ваць но вае аб ліч ча і но-
выя вы яў лен ні. Ска ры на па ды хо дзіў да бос кіх іс цін — і ця пер 
мы па ды хо дзім да Ска ры ны.

Мы жы вём у пе ра лом ным ча се і ма ем па трэ бу ў вяр шы-
нях, ку ды скі роў вац ца ду шою, бо ка лі не змо жам уз няц ца, 
то і не вы ка на ем ней кай сва ёй ро лі, дзе ля якой па клі ка ныя 
ў гэ ты свет.

Аў тар кні гі «За ла ты век Бе ла ру сі», 
па стар царк вы «Ян Прад вес нік» 

Ан то ній БО КУН:

— На па чат ку я вель мі скеп-
тыч на ста віў ся не тое каб да 
куль ту Ска ры ны, але да пры-
ўзня сен ня гэ тай асо бы. Але 
чым больш су ты каў ся з вы ні-
ка мі яго пра цы (асаб лі ва апош-

нія 20 га доў, ро бя чы ўлас ныя 
пе ра кла ды Біб ліі), ураж ваў ся ве-

ліч чу асо бы. Бо ён зра біў ты та ніч-
ную пра цу, ар га ні за ваў шы пе ра клад 

Біб ліі і вы дан не біб лей ных кніг. На ват на сён няш ні дзень 
гэ та да во лі ня прос тая пра ца, якая па тра буе вя лі кіх як ча са-
вых, так і ма тэ ры яль ных рэ сур саў. Тое, што зра біў Ска ры на 

500 га доў таму — са праў ды ты та ніч ны ўчы нак.

Га во ра чы пра Фран цыс ка, цяж ка ска заць штось ці боль шае 

за тое, ча го ён на са мрэч вар ты. Ад уся кай пра цы ёсць ка-

рысць. Аку рат прык лад Ска ры ны па каз вае, што з ця гам ча су 

яна на бы вае ўсё боль шае і боль шае зна чэн не. Ка лі ты ро біш 

пра віль ныя рэ чы, гэ та аба вяз ко ва пры ня се плён — мо жа, не 

та кі, як ты ча каў, не та ды, ка лі ты ча каў, але вы нік бу дзе...

У свой час я па тра піў у ка вяр ню «У Фран цыс ка». І там 

на ўва хо дзе су стрэў Фран цыс ка Ска ры ну, які ся дзеў і ці то 

пі саў, ці то чы таў неш та. Для мя не гэ та бы ло вель мі не ча-

ка на. Дзе-дзе, а ў рэ ста ра цыі не думаў з ім пе ра ся чы ся!.. 

Я ба чыў Фран цыс ка на фрэс ках, на ма за і ках, ва ўні вер сі тэ-

тах, на пом ні ках. А та кая су стрэ ча ста ла пры ем най не ча ка-

нас цю! Ён уба чыў ся мне як ча ла век, а не як пом нік...

Ска ры на зра біў дзве важ ныя рэ чы: пе ра клаў Біб лію і на-

дру ка ваў яе. Уся гіс то рыя свед чыць, што гэ та не маг чы ма 

зра біць ад на му ча ла ве ку. Му сі лі быць ад на дум цы, якія пад-

трым лі ва лі і да па ма га лі яму. Та му мож на ска заць, што, ка лі 

б гэ та га не зра біў Ска ры на, то, на пэў на, штось ці па доб нае 

зра біў бы нех та ін шы, паз ней на 10, 20 га доў. У той жа час 

ме на ві та ён па чаў но вую эпо ху — тое, што на зы ва ец ца «за-

ла ты век Бе ла ру сі». Знач ную ро лю ў тым, што XVІ ста год дзе 

атры ма ла най боль шы роск віт за ўсю на шу гіс то рыю, ады гра-

ла рас паў сюдж ван не Сло ва Бо жа га. Іна чай гэ тае ста год дзе 

зу сім згу бі ла б свой бляск.

З ад на го бо ку, гэ та мог бы зра біць хтось ці ін шы, але з 

ін ша га, яно маг ло і не ад быц ца. Я са свай го во пы ту ве даю, 

што ча сам ад чу ва еш, ні бы час на стаў і нех та му сіць зра біць 

пэў ную рэч... Але гэ та за ле жыць і ад кан крэт на га ча ла ве ка. 

Зда ра ец ца, ёсць па трэ ба, а ня ма та го, хто яе вы ка нае. Мо-

гуць пра хо дзіць га ды... У па ме рах ста год дзяў яно, ве ра год на, 

і ад бу дзец ца. Ад нак цэ лыя дзе ся ці год дзі мо жа за ста вац ца 

ня вы ка на ным... Ка лі ня ма ча ла ве ка, які ска жа: «Вось я — 

і я зраб лю».

У гэ тым сэн се Ска ры на — вя лі кі прык лад для нас. Як та го, 

хто ад гук нуў ся і пры свя ціў жыц цё вя лі кай спра ве.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



Мер ка ван неМер ка ван не  

Школь ні кі і да рос лыя, пра гра міс ты і гіс-
то ры кі, жы ха ры ста лі цы, ма лень кіх га-
ра доў Бе ла ру сі і на ват за меж жа — усіх 
іх сва ім пры кла дам на тхніў і аб' яд наў 
сам пер ша дру кар. 

Кон курс, што сё ле та быў аб' яў ле ны Са юзам 
пісь мен ні каў, вы клі каў вя лі кую хва лю ці ка вас ці 
твор цаў. Яны да сла лі ар га ні за та рам свае вер шы, 
про зу, каз кі на бе ла рус кай і рус кай мо вах. Але 
скла ла ся так, што ўсе 6 тво раў-пе ра мож цаў на-
пі са ныя па-бе ла рус ку. Ува га да кон кур су ста ла ся 

на столь кі шы ро кай, што арг ка мі тэт не аб ме жа ваў ся толь кі вы зна чэн нем лаў рэ а таў, але вы ра шыў 
пры су дзіць яшчэ 6 спе цы яль ных пры зоў.

Як за ўва жыў стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі ка лай Чар гі нец, кон курс ла дзіў ся з мэ тай 
па ка заць ад мет нас ці пісь мен ніц кай ра бо ты, каб праз зва рот да ўлас най лі та ра тур най твор час ці яго 
ўдзель ні кі за ці ка ві лі ся кні гай і чы тан нем у цэ лым.

Ад мет на, што пе ра мож цы атры ма лі дып ло мы і сім ва ліч ныя ста ту эт кі, якія ў мі ні я цю ры паў та ра-
юць воб раз пер ша дру ка ра.

Юзэ фа ВОЎК



Фо та фактФо та факт  

ТУ ЗІН МОЦ НЫХ
У Са ю зе пісь мен ні каў Бе ла ру сі ўзна га ро дзі лі 12 пе ра мож цаў кон кур су «Ска ры на вай ду шой 

уз ла шча нае сло ва», пры све ча на га 500-год дзю бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня
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А што, 
ка лі б Ска ры ны 

не бы ло?..ДАЎ НАМ ХЛЕБ


